Hatodik foglalkozás: A hirdetések világa (Mi a reklám?)

	Kiemelt témák
	· Miért vannak hirdetések?
· A környezetünkben található reklámok felismerése.
· A reklámok célközönsége és hatékony elhelyezése.


	Az óra célja
	· Megérteni, milyen célokat szolgálhat a reklám: elad, tájékoztat, meggyőz.
· Felismerni, hogy reklámmal nem csak a hagyományos médiumokban találkozhatunk.


	Gyakorlatok
	· A reklámok csoportokba sorolása céljuk szerint (információt adnak át/meggyőznek arról, hogy vegyünk meg valamit/valamilyen véleményt népszerűsítenek).
 

	Eszközök
	· A kivetíthető óravázlat letölthető: www.digitalisvilag.hu
· Példák különböző típusú hirdetésekre.
· Nyomtatható munkalapok (6.1 és 6.2).


	Tantervi elemek
	· Ismerkedés médiaszövegekkel. Megfigyelések a média működéséről, a reklámok szerepéről. A kereskedelmi kommunikáció tudatosítása.
· A hagyományos médiumok modern megjelenési formái, alkalmazásai. A kritikai gondolkodás fejlesztése.


	Korcsoport
	· 9-11 évesek




RÁHANGOLÁS (3 perc)

Kivetítve: Ismerősök?
Lap Lenke, Tudor Tomi, Rádi Józsi és Kép Ernő, - a Médiatudor program szereplői. (www.mediatudor.hu)
Bizonyára vannak, akik már ismerik a Médiatudor program szereplőit, és talán dolgoztak is a program feladataival. Számukra ismétlés a reklámok világa, a dia az eddig tanult médiaismeretek rövid felelevenítését szolgálja. 
Akik még nem ismerik a Médiatudor programot, érdemes felkeresniük a www.mediatudor.hu honlap Gyerekeknek szóló rovatát és kedvcsinálóként megtekinteni a rövid reklámfilmet a „házi vízilóról”.
(http://www.mediatudor.hu/reklamfilm.php)
A digitális világra ráhangoló, figyelemfelkeltő rész más órákon is előjöhet, így a felszabaduló idő a reklámok felismerésére, azonosítására fordítható.

BEMELEGÍTÉS: Hol találkozhatunk reklámokkal? (2 perc)

Kivetítve: Ma hány reklámot láttatok?

Kérdezze meg a gyerekektől, hogy a nap folyamán vajon hány reklámot láttak. Biztassa őket arra, hogy próbálják megtippelni. 

Kivetítve: Sokkal többet, mint gondoltátok...

Vezesse fel a témát, magyarázza el a tanulóknak, hogy a mai órán a reklámokról lesz szó. Arról, hogy hol találhatók hirdetések, milyen célt szolgálnak, és mit gondolnak az emberek a reklámokról. Egyes kutatások szerint akár 500 reklámot, hirdetést is láthatunk naponta!

1. GYAKORLAT: Reklámok mindenütt (5 perc)

Kivetítve: Milyen hirdetések láthatók az iskolában?

[bookmark: OLE_LINK1]Kérje meg a tanulókat, hogy nézzenek körül az osztályteremben, és sorolják fel, milyen reklámokat látnak. Egyes példák kivetítve láthatók. Valószínűleg a gyerekek sokkal több logót és márkajelzést fedeznek fel magukon és a környezetükben, mint ahogy azt korábban gondolták. A kivetítőn bemutatunk néhány példát: márkajelzést a ruhákon, cipőkön, tolltartókon, füzetborítókon, vagy éppen egy közelgő iskolai rendezvény plakátját stb.

Kivetítve: Hol találkozhatunk reklámokkal? 

[bookmark: OLE_LINK2]Kattintson a képekre, amelyek megmutatják, milyen sok helyen találkozhatunk hirdetésekkel. Jellemző példák: plakátok egy metróállomásról, egy teherautó oldalán látható hirdetés, labdarúgó stadionban kihelyezett reklám, hirdetés az interneten, a rádióban, a TV-ben, a buszmegállóban, a mobiltelefonon és az újságban. 
Kérdezze meg a tanulóktól, hogy ezeken kívül még hol találkozhatunk reklámokkal. Soroljanak fel példákat a különféle reklámhordozókra! Láthatunk például tatarozás alatt álló ház falát bevonó, függönyszerű hirdetést, nézegethetünk utcán osztogatott szórólapokat, gyereknek készített füzetbe vagy autó-ablakra ragasztható matricákat, földre festett hirdetést… A reklámozók ötletei kifogyhatatlanok.

2. GYAKORLAT: Kik látják a reklámokat? (7 perc)

Kivetítve: Párosítsd a reklám célközönségét és a reklám helyét!

Célszerű interaktív táblán dolgozni. Magyarázza el a diákoknak, hogy a hirdetéseket a reklámozók úgy helyezik el, hogy azokat mindig a megfelelő célközönség láthassa. 
A „Párosítsd a reklám közönségét és a reklám helyét!” elnevezésű gyakorlatot online módon az osztály egésze is elvégezheti, de alkothatnak kisebb csoportokat is, ha több internet-kapcsolatos számítógép is van a teremben.
A diákoknak a „fogd és vidd” módszerrel (azaz az ikonokat az egérrel a megfelelő helyre áthúzva) kell összepárosítaniuk a reklámokat azokkal a személyekkel, akik a hirdetéseket az adott helyen feltételezhetően majd láthatják, azaz a nagyszülők, a fiatal szülők vagy a gyerekek csoportjával. Több jó válasz is lehetséges, hiszen ugyanazt a reklámot többen is láthatják.

3. GYAKORLAT: Mi a reklám? (18 perc)

Kivetítve: Fogalmazzátok meg, mi a reklám!

Mielőtt az alábbi definíciót megmutatná, vitassák meg és vessék össze a gyerekek által felvetett variációkat!

Kivetítve: „A reklám olyan üzenet, amely vagy tájékoztat valamiről, amit tudnunk kell, vagy megpróbál meggyőzni arról, hogy vásároljunk meg valamit, vagy pedig egy véleményt, nézőpontot ismertet.”

Miért vannak reklámok? Mi a céljuk, mit szeretnének elérni?

Kivetítve: „…tájékoztat egy tudnivalóról, … ajánlja, hogy vegyél meg valamit, ... egy véleményt, nézőpontot ismertet”

Magyarázza el, hogy mit jelent a definícióban szereplő három különféle dolog: 
· mit értünk az alatt, hogy a reklám információt ad, 
· mit azon, hogy vásárlásra ösztönöz bennünket, és végül 
· mit jelent, ha a hirdetés egy véleményt vagy nézőpontot ismertet vagy népszerűsít.

Segítsen abban, hogy a gyerekek számára világos legyen, mi is az a „vélemény vagy nézőpont”. Tegye ezt úgy, hogy egyértelművé váljon, miben tér el egymástól a tényszerű állítás és a véleménynyilvánítás. A „Lehet másnak más véleménye ugyanerről?” kérdés segíthet a különbségtételben. E gyakorlat során egyértelműen kialakul majd az a kép, hogy minden reklám valamiféle véleményt tükröz.

Kivetítve: Idézzetek fel annyi reklámot, amennyit csak tudtok! Írjátok be ezeket a munkalap megfelelő rovataiba! 

Ezt a gyakorlatot a 6.1-es munkalap sokszorosított példányaival végezhetjük, de használhatjuk az interaktív online verziót is. Kivetítéssel – interaktív táblán – az osztály akár egyszerre is dolgozhat.

A gyerekek párokban vagy kis csoportokban egy perc alatt gyűjtsenek össze emlékezetből annyi reklámot, amennyit csak tudnak. Következő lépésként a reklámokat be kell sorolniuk a megfelelő oszlopba a 6.1-es munkalapon vagy az interaktív táblán, aszerint, hogy azok
· tudnivalókat közvetítenek,
· termékek megvásárlására ösztönöznek,
· vagy egy vélemény népszerűsítését szolgálják.

Kérdezze meg a diákoktól, hogy melyik oszlopba került a legtöbb hirdetés. (Valószínűleg a középsőbe.) Mutasson rá arra a tényre is, hogy nem csak kereskedelmi jellegű hirdetések léteznek. 

Kivetítve: Mi a hirdetések célja?

Miután a gyerekek felvetettek néhány lehetséges választ, mutassa be nekik a hat kiválasztott digitális reklámot, amelyek egyébként mindhárom kategóriát megfelelően illusztrálják. A feladat az, hogy a gyerekek mutassák fel a megfelelő kártyát, vagy az 6.2-es munkalapon válasszák ki azt a kategóriát, amelybe véleményük szerint az adott hirdetés tartozik, azaz valamelyiket az alábbi három közül:
· tudnivalókat közvetít,
· termékek megvásárlására ösztönöz,
· vagy egy vélemény népszerűsítését szolgálja.

A 6.2 munkalapot előzetesen kinyomtatva és három részre vágva is használhatjuk, minden reklám esetén a megfelelő kártyát felmutatva.

A tananyag az alábbi hirdetéseket tartalmazza – kivetítve csupán a honlap részleteit:

· Unilever – Rexona dezodor (amely azt állítja, hogy frissítő használata napközben zuhanyozást is pótolhat)
· Környezetvédelem: szelektív hulladékgyűjtésre, újrahasznosításra ösztönzés
· Jótékonysági akció felhívása: Minden gyerek lakjon jól!
· Magyar Turizmus Zrt. logója és hirdetése
· A Magyar Posta új és régebbi bélyegeivel való ismerkedés
· A Magyar Kerékpárosklub hirdetése (amely a „Bringázz a munkába” kampányt is hirdeti) 

A teljes hirdetések behívásával azok vizsgálata során ki fog derülni, hogy többségük egyszerre több célt is betölt. Némelyik honlap az adó 1%-ának felajánlására vagy SMS-s támogatásra is buzdít. Beszéljük meg a tanulókkal, hogy tekinthető-e ez „vásárlásnak”? 
Feladatsorunkban például az alábbi megoldások lehetségesek:

	
	tudnivalókat közöl
	vásárlásra ösztönöz
	véleményt népszerűsít

	dezodor
	
	
	

	szelektív hulladékgyűjtés
	
	
	

	jótékonysági akció
	
	
	

	Magyar Turizmus Zrt.
	
	
	

	bélyeg
	
	
	

	kerékpárosklub
	
	
	



Természetesen más népszerű honlapokkal is dolgozhatunk, amelyek hirdetéseit a három kategóriának megfeleltetjük.


KÖZÖS MUNKA: Mit gondoltok a reklámokról? (10 perc)

Kivetítve: A véleményeket két csoportra osszátok:
· egyetértek / nem értek egyet 

Magyarázza el a gyerekeknek, hogy az emberekben mennyiféle érzés kavarog a reklámokkal kapcsolatban. Vannak, akik szerint túl sok a hirdetés; mások olyasmire is vágyakozni kezdenek a hirdetések miatt, amire semmi szükségük nincs; ám olyanok is akadnak, akik szerint a reklámokból nagyon sok fontos információ jut el hozzánk, és így vásárláskor könnyebb választanunk a termékek közül.

Ezt követően a gyerekek maguk is mondják el, mit gondolnak azokról a reklámokról, amelyekkel találkoztak. Vitassák meg azt is, hogy ezt soknak találják-e. Mondják el, mi a véleményük a tolltartójukon, az autóbuszokon vagy éppen az interneten található reklámokról.

Az online gyakorlat több lehetséges véleményt is megfogalmaz, amely a reklámokkal kapcsolatos. A gyerekek olvassák fel az idézeteket, majd vitassák meg, mit gondolnak az egyes állításokról, amelyek mindegyike más-más nézőpontból közelíti meg a reklámok kérdéskörét.
Állapítsák meg, hogy szerintük IGAZ vagy HAMIS az állítás, pontosabban: egyetértenek-e vele vagy sem. Jó lenne, ha ismert példát is felsorolnának.

· Ha nem volnának reklámok, sosem tudnánk, mit vásároljunk.
· Rossz az a reklám, amitől a gyerekek valamire vágyakozni kezdenek.
· A reklám abban segít, hogy átgondoltan dönthessük el, mit is akarunk venni. 
· Van olyan hirdetés, ami ijesztő vagy durva, és ami helytelen magatartásra ösztönzi az embereket.
· Azt mindenki tudja, hogy a reklám azért van, hogy eladjon valamit.
· A gyerekek azt utánozzák, amit a reklámokban látnak.
· Vannak zseniális reklámok, amelyek néha jobbak, mint egy tévéműsor vagy egy weboldal.
· Ha a reklámokat betiltanák, az emberek kevesebb dologra vágyakoznának.
· A reklám nem csak arról szól, hogy valamit eladjon. Segítséget is jelenthet az embereknek.
· A reklám hatására a gyerekek olyasmiket kérnek szüleiktől, amikre nincs is szükségük.
· A reklámok izgalmasabbá teszik a weboldalakat.
· Túl sok a reklám az interneten. Tönkreteszik a weboldalakat.
· Van olyan reklám, ami fontos információkat tartalmaz.

Csoportosítsák a gyerekekkel a különféle véleményeket tartalmazó szövegdobozokat. A diákok képességétől függően az alábbi gyakorlatok segítségével kérje meg őket, hogy reagáljanak az egyes véleményekre: 

· Döntsék el, egyetértenek-e az adott állítással. Az idősebb vagy jobb képességű gyerekek akár példákkal is alátámaszthatják a saját véleményüket, például egy konkrét hirdetést vagy újságcikket felidézve, de akár egy korábbi, megélt tapasztalatukra hivatkozva.
· Elemezzék azt a három állítást, amellyel a gyerekek leginkább egyetértettek. Kérdezze meg, melyikkel miért értenek egyet.

Az osztály szavazza meg, melyik három állítást tartja a legfontosabbnak. Ezzel megtudhatjuk, hogy pillanatnyilag milyen kép alakult ki bennük a hirdetésekkel kapcsolatban. A gyakorlat kiegészíthető azzal is, hogy az osztály megszavazza, hogy melyik három állítással ért a legkevésbé egyet.

A fiatalabb tanulókkal a téma feldolgozásakor lassabban is haladhatunk, a 45 perces foglalkozás bevezető részét alaposabban megbeszélve. Ebben az esetben a záró téma (Mit gondolsz a reklámokról? Igaz – Hamis) elhagyható vagy más alkalommal – például anyanyelv órán (szövegértés!) – játszható el.

